纤维材料改性国家重点实验室（东华大学）

开放课题基金申请指南及管理办法

（2018年修订版）

为促进国内外学术合作和交流，扩大国家重点实验室作为学术交流和科学研究中心的作用，提高所在领域的学术研究水平，根据《国家重点实验室建设管理办法》、《国家重点实验室专项经费管理办法》及实验室发展规划，特设立纤维材料改性国家重点实验室（东华大学）开放课题基金，支持与本实验室目前主要研究方向相关的基础研究项目，并鼓励应用基础和交叉学科研究。 
　　
一、实验室简介
纤维材料改性国家重点实验室于1992年建立以来，坚持“开放、流动、联合、竞争”八字方针，在凝聚学科人才、促进科研发展、构筑研究平台、扩大学术交流等方面取得了显著成绩，2003、2008、2013年三次通过国家评估。
实验室目前主要研究方向为：1）高性能纤维与复合材料；2）功能纤维与低维材料；3）环境友好与生物纤维材料。

二、开放课题申请对象

开放课题基金主要资助对象应具有副高职称及以上或博士学位，并在国内外知名高等院校、科研机构、产业部门中获得一定工作经验的教学、科研及工程技术人员。为了鼓励年青人才脱颖而出，优先资助45岁以下的中青年专业人员作为课题负责人的研究项目，鼓励与实验室研究方向紧密结合、有助于提升实验室产业基础的企业相关技术人员申请。申请人应以本实验室的一个研究组为依托，受到资助后与依托课题组合作开展实质性研究工作。
三、开放课题申请程序和管理办法

1、申报受理时间
依据申请指南发布时间。

2、课题申请

根据资助的主要研究方面（见本指南第四部分）填写“东华大学纤维材料改性国家重点实验室课题申请书”一式二份（同时提交电子版）。经所在单位同意盖章，向实验室提出申请。申请课题应符合本实验室研究方向，与实验室在研课题有密切联系，有前沿性、开拓性、切实可行的技术路线和新颖的研究内容。建议研究期限为2年。
3、课题审批

完全或部分由实验室资助的课题，课题资助额度为5-15万元/项。具体经费额度经专家组初审，主任办公会审议，由实验室学术委员会审定。完全自带经费的研究课题，由实验室主任审批。获得通过的项目由实验室学术委员会主任及实验室主任签署批准意见后通知申请者。

　　4、开放课题经费拨付
根据《国家重点实验室专项经费管理办法》和《东华大学纵向项目科研经费的相关管理办法》，开放课题经费专款专用，由项目负责人掌握使用，经费分为两次下拨，首次下拨总资助经费的80%，剩余部分于结题合格后予以拨付。经费使用不得违反财务制度，不得挪作它用。课题结束或终止时所余经费应上缴本实验室；自带经费的开放基金课题的结余经费退回原拨款单位或个人。

课题经费具体开支范围如下：

1) 与资助课题直接有关的科研费用；

2) 学术活动费（指与开放课题直接有关的论文出版费、资料复印费和以本实验室名义出席的国内外学术会议的会务费用）；

3) 外地课题参与人员在本室工作期间的往来差旅费、住宿费等；
4）其他

5、中期检查制度

项目执行到中期时需做中期检查，根据课题性质和进展，提交学术论文、研究报告或阶段小结。如经检查发现研究课题因故中断无法继续进行，或所资助课题未经批准而严重偏离研究大纲，经实验室主任批准后，可中断该课题基金的使用或取消未下拨的经费。

6、结题规则

课题结束或终止时，必须向实验室提交如下资料归档：

1) 项目结题报告；
2) 学术论文复印件或专利复印件。

结题基本要求：每个项目至少需发表一篇SCI（影响因子3.0以上）收录论文方可结题（重点实验室为第一单位，作者署名包含实验室依托组成员）。如所发表论文影响因子<3.0，但研究成果与实验室研究方向密切相关，且成果显著，项目负责人需提交申请并详细说明，经主任办公会审议批准，方可结题。发表论文、申请专利和奖励时应将“纤维材料改性国家重点实验室（东华大学）”（英文为：State Key Laboratory for Modification of Chemical Fibers and Polymer Materials，Donghua University）列为第一单位并在文章中注明“纤维材料改性国家重点实验室资助课题”（英文为：The project was funded by State Key Laboratory for Modification of Chemical Fibers and Polymer Materials，Donghua University）。

对于按期结题的开放课题项目，实验室拨付剩余的20%经费；研究成果或意义显著，经本人申请、实验室批准，予以滚动资助，追加资助金额，滚动资助延续时间1-2年。课题结束后所取得的相关论文专利、鉴定或评议、经济效益等成果应及时告知实验室。
7、项目成果归属和转让须知

项目的研究成果归本实验室及研究者所在单位共享，由本实验室研究基金资助的课题，论文发表或专利转让需取得实验室同意。部分及全部自带经费来实验室工作的课题，其研究报告、学术论文及专利由研究者以双方单位人员的名义署名，论文发表或专利转让需取得双方单位同意。

四、开放课题资助的主要研究方向

1、高性能纤维与复合材料；

2、功能纤维与低维材料；

3、环境友好与生物纤维材料；

4、其他与纤维相关的基础研究。

五、附则

本办法解释权在纤维材料改性国家重点实验室。本办法自发布之日起实施。

纤维材料改性国家重点实验室

2018年6月27日

