纤维材料改性国家重点实验室（东华大学）

开放课题基金申请指南及管理办法

（2021年修订版）

为促进国内外学术合作和交流，扩大国家重点实验室作为学术交流和科学研究中心的作用，提高所在领域的学术研究水平，根据《国家重点实验室建设管理办法》、《国家重点实验室专项经费管理办法》及实验室发展规划，特设立纤维材料改性国家重点实验室（东华大学）开放课题基金，支持与本实验室目前主要研究方向相关的基础研究项目，并鼓励应用基础和交叉学科研究。 
　　
一、实验室简介
纤维材料改性国家重点实验室于1992年建立以来，坚持“开放、流动、联合、竞争”八字方针，在凝聚学科人才、促进科研发展、构筑研究平台、扩大学术交流等方面取得了显著成绩，2003、2008、2013年三次通过国家评估，2018年在第四次国家评估中获评“优秀类国家重点实验室”。
实验室目前主要研究方向为：1）高性能纤维与复合材料；2）功能纤维与智能制造；3）绿色纤维与健康材料；4）前沿纤维与杂化材料。

二、开放课题申请对象

开放课题基金主要资助对象应具有副高职称及以上或博士学位，并在国内外知名高等院校、科研机构、产业部门中获得一定工作经验的教学、科研及工程技术人员。为了鼓励年青人才脱颖而出，优先资助45岁以下的中青年专业人员作为课题负责人的研究项目，鼓励与实验室研究方向紧密结合、有助于提升实验室产业基础的企业相关技术人员申请。申请人应以本实验室的一个研究组为依托，受到资助后与依托课题组合作开展实质性研究工作。
三、开放课题申请程序和管理办法

1、申报受理时间
依据申请指南发布时间。

2、课题申请

根据资助的主要研究方面（见本指南第四部分）填写“东华大学纤维材料改性国家重点实验室课题申请书”一式二份（同时提交电子版）。经所在单位同意盖章，向实验室提出申请。申请课题应符合本实验室研究方向，与实验室在研课题有密切联系，有前沿性、开拓性、切实可行的技术路线和新颖的研究内容。建议研究期限为2年。
3、课题审批

完全或部分由实验室资助的课题，课题资助额度为5-10万元/项。具体经费额度经专家组初审，主任办公会审议，由实验室学术委员会审定。完全自带经费的研究课题，由实验室主任审批。获得通过的项目由实验室学术委员会主任及实验室主任签署批准意见后通知申请者。

　　4、开放课题经费拨付
根据《国家重点实验室专项经费管理办法》和《东华大学纵向项目科研经费的相关管理办法》，开放课题经费专款专用，由项目负责人掌握使用，经费分为两次下拨，首次下拨总资助经费的80%，剩余部分于结题合格后予以拨付。经费使用不得违反财务制度，不得挪作它用。课题结束或终止时所余经费应上缴本实验室；自带经费的开放基金课题的结余经费退回原拨款单位或个人。

课题经费具体开支范围如下：

1) 与资助课题直接有关的科研费用；

2) 学术活动费（指与开放课题直接有关的论文出版费、资料复印费和以本实验室名义出席的国内外学术会议的会务费用）；

3) 外地课题参与人员在本室工作期间的往来差旅费、住宿费等；
4）其他

5、中期检查制度

项目执行到中期时需做中期检查，根据课题性质和进展，提交学术论文、研究报告或阶段小结。如经检查发现研究课题因故中断无法继续进行，或所资助课题未经批准而严重偏离研究大纲，经实验室主任批准后，可中断该课题基金的使用或取消未下拨的经费。

6、结题规则

课题结束或终止时，必须向实验室提交如下资料归档：

1) 项目结题报告；
2) 学术论文复印件或专利复印件。

结题要求：
取得如下学术、技术成果：在实验室资助基础上，取得与实验室主要研究方向相关的基础研究和应用基础及满足国家重大需求方面的突出成果，包括联合发表高水平论文、联合申报并获得省部级及以上奖励、承担国家或省部级重要项目、出版学术专著、获得国际或国家发明专利及其转让实施许可、产业化推广、配套军工应用、人才计划、社会服务等。项目负责人需提交结题报告，由主任办公会审议结题。具体要求以项目合同书为准。
对于按期结题的开放课题项目，实验室拨付剩余的20%经费；研究成果或意义显著，经本人申请、实验室批准，予以滚动资助，追加资助金额，滚动资助延续时间1-2年。课题结束后所取得的相关论文专利、鉴定或评议、经济效益等成果应及时告知实验室。
7、项目成果归属和转让须知

项目的研究成果归本实验室及研究者所在单位共享，由本实验室研究基金资助的课题，论文发表或专利转让需取得实验室同意。部分及全部自带经费来实验室工作的课题，其研究报告、学术论文及专利由研究者以双方单位人员的名义署名，论文发表或专利转让需取得双方单位同意。

四、开放课题资助的主要研究方向

1、高性能纤维与复合材料；

作为我国关键战略材料的重要组成，高性能纤维及复合材料是保障国家重大战略实施和高端装备发展的关键材料，也是驱动新材料产业发展的主要力量。实验室主动对接国家重大任务及战略需求，满足航空航天、武器装备、国防安全、交通运输、特种防护等多个领域对高性能纤维及复合材料的迫切需求。

在2022年开放课题及访问学者基金指南中，本方向重点研究高性能芳香族聚酰胺纤维及复合材料、玻璃及玄武岩纤维的耐辐照性能、星载氢原子钟用碳纤维基复合材料典型结构的设计与开发、连续碳纤维增强热塑性树脂3D打印复合材料结构与性能调控、柔性复合热电纤维材料设计与器件开发、隔热阻燃生物质气凝胶纤维、超细陶瓷纤维开发、超高性能纤维制备新技术等。
2、功能纤维与智能制造；

实验室已开展量大面广通用纤维的功能化/高值化、高效制备与循环利用、纤维用功能材料的制备新原理与新技术、功能材料和聚合物界面与表面控制、纳米纤维及低维材料多尺度构筑新策略等方面的研究。当前，化纤新材料规模不断扩大，技术不断突破，为我国民生改善、经济发展和国家安全提供了强有力的支撑。同时，我们也清晰地认识到国内先进纺织纤维材料制备、成形和加工整体技术与发达国家仍存在一定差距，如制备流程长、能耗大等。

在2022年开放课题及访问学者基金指南中，本方向重点研究AIE荧光纤维设计及可视化研究、高效能量转换纤维、耐污易清洗功能纤维、可降解介孔羟基磷灰石复合纤维、低折射系数纤维膜、玄武岩改性高活性生物膜、低温储光和释光复合纤维、功能纤维制造过程质量控制方法与共聚酯纤维原位在线表征方法的开发、多纤维形态制品大数据云系统等。
3、绿色纤维与健康材料；

我国在2020年联绿色纤维与健康材料合国大会明确提出“二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和”。同时，国家“十四五”规划第三十九章“加快发展方式绿色转型”为纤维产业的未来发展指明了方向。另外，纤维材料已广泛应用于人工血管、人工肌腱、人工神经等支架的构筑，成为高端医疗装备的必备材料。然而，全球90%的高端医用纺织品被美国、欧洲、加拿大、日本、澳大利亚垄断，我国80%的高端医疗器械都依赖进口，其根本原因在于包括纤维在内的关键核心材料尚未实现技术突破。

在2022年开放课题及访问学者基金指南中，本方向重点研究绿色纤维与健康材料制备新原理新方法、功能化高值化、设备和器械的研制及产业化、碳纤维高效耦合转化CO2/CH4电催化活性电极等，探索可降解共聚酯纤维材料、肌腱组织修复用原位检测纤维、创面修复用水凝胶纤维或共轭多孔聚合物材料复合纤维、弹性有机水凝胶纤维生物医学应用、肿瘤诊疗用纳米纤维等。

4、前沿纤维与杂化材料
为加快我国前瞻性、颠覆性创新技术布局，打破国际高新产业垄断，对接国家重大科技建设需求，满足脑科学、人工智能、先进电子材料、结构与功能材料等多个领域对颠覆性纤维及制品的迫切需求，立足“杂化”与“智能化”的研究特色，设计前沿纤维与杂化新材料，拓展前沿纤维与杂化材料制备新原理新方法，聚焦系列前沿纤维与杂化材料关键重大工程问题及产业化等。

在2022年开放课题及访问学者基金指南中，本方向重点研究交联杂化复合纤维制备与表征、基于有机小分子的多组分柔性热电复合材料、非晶纳米颗粒/纳米纤维的制备及其降解有机废水、高导离子特性负极纤维材料、电池用纤维隔膜、纤维状微型超级电容器、石墨烯纳米带纤维的可控制备、高强度金属氧化物材料纤维制备、快速响应多色系柔性动态显示纤维等。最终解决前沿纤维与杂化材料结合关键问题，实现 “从0到1”的技术突破，并为先进制造、人工智能、集成电路等国家战略产业领域和前沿交叉学科领域提供基础材料支撑。
五、附则

本办法解释权在纤维材料改性国家重点实验室。本办法自发布之日起实施。

纤维材料改性国家重点实验室2021年7月20日

