一、博士生网上报名流程

1. 申请注册：

从“快速通道——研究生招生学生平台——博士报名查询系统”进入登录页面。首次使用报名系统的考生点击“考生注册”，认真阅读报考说明后，注册考生个人信息，考试方式选择为“普通招考”或“申请考核”。注册后请牢记证件号码和密码。注册信息本年度有效。
2. 报名登录：

在报名系统的登录页面，输入证件号码和密码，登陆网报系统。在“博士报名信息”页面的左上方点击“编辑”按钮，填写报考信息。

3. 录入信息：

按系统提示如实录入个人信息，如发现问题应及时修正。

4. 上传照片和报名材料电子版

上传本人近期电子照片，具体要求见《二、考生上传电子照片标准》。

上传的报名材料包括：研究生学历证书电子注册备案表、研究生学位认证报告；应届硕士毕业生（学籍）认证报告；在境外获得学历/学位的考生的认证报告；本科毕业证书及学士学位证书；外语水平成绩证明；硕士学位论文1本（应届生如未完成可不交）；考生自我评价和攻博期间的科学研究计划书；公开发表的学术论文、专利、专著等科研成果；学习（工作）中获奖证书。以上材料需扫描或拍照后打包上传。

初试前进行资格审查时须携带以上上传材料的原件验证。

5. 提交、打印报考信息：

确认网上填写的报名信息准确无误后，点击“提交”。提交后，如需修改报考信息可点击左上角的“申请解锁”，一般两个工作日后可登录修改。网报结束后，报考信息将不可再更改。
6. 支付报考费（电子支付）

提交报考信息后，考生须根据提示以电子支付的方式缴纳报考费250元/人（“申请考核”不交报考费）。支付成功的考生可在“博士报名信息”页面查询到自己的缴费情况。

支付成功后，请及时下载并打印《报考攻读博士学位研究生登记表》。

注意：1. 考生须在规定的报名时间内提交报考信息，并完成缴费，否则网上报名信息无效。2. 请仔细检查，确保信息正确（特别是学历学位证号）。

二、考生上传电子照片标准

1．电子照片图像样式：
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2．图像规格： 150像素（宽）×200像素（高），分辨率300dpi，图像文件大小在50kB以内。JPG格式。
3．颜色模式：24位RGB真彩色。
4．照片格式：JPG

5．要求：近期（三个月内）正面免冠彩色半身电子照片，国家公职人员不着制式服装。照片背景为白色，其他颜色不予受理。照片要求人像清晰，轮廓分明，层次丰富，神态自然，着深色上衣。
6．照片可请照相馆、数码店等协助拍摄并调整至相应文件大小（50kB以内），不得进行任何修饰。
三、博士网上报名常见问题解答

1. 网上报名前应做好那些准备工作？

报名前请认真阅读《东华大学2018年博士生招生简章》，仔细核对本人是否符合报考条件，了解我校2018年博士生入学考试的相关信息，及时与报考导师联系。

2. 全日制硕士应届毕业生应如何填写硕士阶段学历学位信息？

专业最后学位和最后学历的学科和学校：按硕士在读学科和学校填写；

毕业时间和学位时间：按预期硕士毕业时间填写（如2018年7月或2018年3月）；    

硕士毕业证书和学位证书编号填写“000000”。

3. 已获硕士专业学位证书的考生如何填写学历学位信息？

最后学位按硕士填写，包括硕士授予单位、硕士学位专业、硕士授予年月、硕士学位证书编号等；

获得硕士学历证书的考生，获硕士学位方式选“学历教育”。最后学历须按硕士填写，包括硕士毕业单位、硕士毕业专业、硕士毕业年月、硕士毕业证书编号等；

无硕士学历证书的考生，获硕士学位方式选“非学历教育”。最后学历须按本科填写。硕士毕业单位等信息可不填。

4. 专科毕业直接攻读硕士研究生的考生如何填写学历学位信息？

获得学士学位和本科毕业的单位、专业、年月按专科填写；学士学位证书编号和毕业证书编号填“专科，无”。

5. 什么情况下须选择“跨专业”？

如果选择的考试科目组和所报考专业的考试科目组不一致时，需要选择“跨专业”报考。跨专业选择考试科目的具体要求，请仔细阅读招生简章中报考学院的备注说明。

6. 为什么无法上传照片或电子版材料？

照片的文件格式应为JPG，照片标准详见报名须知的附件《考生上传电子照片标准》。照片上传后不满意可以重新上传。

报名材料应压缩为ZIP格式，然后上传。

7. 是否可以不提交信息？提交信息后能否再更改报考信息？

确认网上填写的报名信息准确无误后，点击“提交”。未提交报考信息的考生，网上报名信息无效。提交后，报考信息不可再更改。

8. 如何支付报考费？如何查询报考费到达情况？

提交报考信息后，考生须根据提示以电子支付的方式缴纳报考费250元/人。支付成功的考生可在“博士报名信息”页面中查询到自己的缴费情况。

9. 为何出现无法电子支付报考费的情况？

请根据网银的提示，检查是否开通电子支付的功能，卡内的金额是否足够支付报考费以及银行卡的支付额度是否合理设置。

10. 忘记登录密码怎么办？

通过登陆页面的“忘记密码”功能，可以找回密码。
